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1. bGE ist nur die individuelle VORABauszahlung des Grundfreibetrages an JEDEN, unabhiingig davon, ob er erwerbstiitig ist oder nicht,
fiir eine vereinfachte unbiirokratische GLEICHbesteuerung ALLER Einkommen ab dem ersten Cent, also OHNE Beriicksichtigung der
Freibetrige.

Das kostet nicht mehr als die Grundsicherungen Erwerbsloser, die Grundfreibetrige werden dabei nur VORAB ausgeliehen.

2. Das ergibt sich mathematisch aus der Klammerauflosung der Einkommensteuerformel :

Einkommensteuer = Steuersatz * (Brutto — Familienmitglieder * Freibetrag)

= Steuersatz * Brutto — Familienmitglieder * bGE mit bGE = Steuersatz * Prokopfeinkommen.

(Anmerkung : Exakt ist das bGE die Riickerstattung des Steuerabzugsbetrages zum Freibetrag Prokopfeinkommen. Wenn dieser mindestens gleich
dem heutigen Grundfreibetrag ist, wird er als Freibetrag wahrgenommen. Das Verfahren haben wir seit 1996 schon beim Kindergeld.)

Die Formel Netto = (1 - Steuersatz) * Brutto + Familienmitglieder * bGE ist die mathematische Formulierung der ,,Sozialen Gerechtigkeit™ aus dem
Gothaer Programm der SPD von 1875

,,Jedem nach seinen Fihigkeiten (Anm. : Steuersatz * Brutto),

Jedem nach seinen Bediirfnissen (Anm. : Familienmitglieder * Grundbedarf bGE)*

Trotz EINEM GLEICHEN Grenzsteuersatz fiir Alle hat man aber iiber bGE eine indirekte individuelle

Progression = Steuersatz * (1 — Familienmitglieder / (Anzahl Prokopfeinkommen im Brutto)).

Sie steigt mit der Hohe des Brutto und sinkt mit der Zahl der Familienmitglieder !

Die Bedarfspriifung - bekommt jemand schon die Grundfreibetrige oder muss er noch aufgestockt werden — und ihre Kosten entféllt einfach.

3. Dies zeigt aber auch, mit ,,gleicher Lohn fiir gleiche Arbeit* kann man in der Lohnpolitik im Arbeitsmarkt den GG-gebotenen
Familienausgleich allein NICHT realisieren, man benétigt dazu die Gesellschaft mit den aktivierten Freibetrdgen in der Einkommensteuer.
Deshalb erfand schon Adam Smith 1776 die progressive Einkommensteuer, die Marktsteuer (Konsumsteuer) ist degressiv.

Und deshalb forderte das BVerfG im Urteil vom 25.9.1992 im Leitsatz 3 (Prof. P. Kirchhof) schon die Aufstockung prekédrer Einkommen (unter
Freibetragen) Erwerbstitiger durch das Finanzamt im Steuerrecht, nicht als Sozialleistung iiber das Sozialamt.

Heute im Zeitalter des elektronischen Zahlungsverkehres kann man gefahrlos die passiven Freibetrige durch Ausleihen fiir bGE aktivieren.
Zudem sind nach destatis auch 40 % der Biirger im Nicht-erwerbsfihigen Alter (zu jung oder zu alt), nur 55 % sind erwerbstiitig und
nur 5 % erwerbslos erwerbsfihig.
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4. Nach Leitsatz 2 des Urteiles des BVerfG vom 9.2.2010 hat sich die Hohe des bGE an dem Bedarf des Einzelnen und an dem Leistungsstand
der Gesellschaft auszurichten, nach Leitsatz 4 darf er zwar pauschaliert werden, aber individueller unabweisbarer Mehrbedarf ist weiterhin zu
gewihren. (individuelles Nettoprinzip, Prof. Papier).

Deshalb stellen wir erst einmal den heutigen Grundfreibetrag und die heutige Steuerlast nicht in Frage, bei gleicher Steuerlast muss jedoch
mindestens der heutige Grundfreibetrag als bGE wieder herauskommen. Sonst ist bGE NICHT ,,bedingungslos* fiir Erwerbstitige.

Dadurch wird auch die Preisneutralitit auf dem Markt gesichert, keine Steuererhohung, aber auch die Haushaltsneutralitét in den Offentlichen
Haushalten, bedingungslos ist also dann auch markt- und haushaltsneutral !

Wir integrieren alle Einkommensteuern zu EINER und dabei auch noch die Lohnsummensteuer ,,AG-Sozialabgaben‘ hinzu, wir stellen also letztere
vom Lohn(summen)bezug auf den Ertragsbezug der Unternehmen um — wegen demografischer Alterspyramide und zudem zu erwartender
zunehmender Digitalisierung von Arbeitsplidtzen. Darauf wies Ludwig Erhard schon 1957 hin (S. 13).

Der Durchschnittssteuersatz auf Einkommen liegt heute bei ca. 25 %, ca. 40 % Sozialabgaben auf die Arbeitnehmerentgelte (1432 Mrd.) sind 22,6
% des Volkseinkommens (2532 Mrd.). Das macht zusammen 47,6 % des Volkseinkommens, also zwischen 45 und 50 %.

20 % von der Lohnsumme (1432 Mrd.) sind 26 % vom Ertrag (1100 Mrd.) der Unternehmen. Bei Unternehmen ergébe das zusammen mit 25 %
Einkommensteuer 51 %. Hierbei ist zu berticksichtigen, dass die 25 % SOWOHL die Korperschaftssteuer der Unternehmen ALS AUCH die
Kapitalabgeltungssteuer der Eigentiimer zusammenfassen.

Fiir fast alle Arbeitnehmer ist es aber gleich, ob sie 45 oder 50 % bezahlen, sie bekommen mindestens das bGE zuriick, das sie Steuern bezahlen
(50 % * Brutto < 50 % * Familienmitglieder * Prokopfeinkommen), viele aber MEHR Netto ALS Brutto !

Unabhingig davon stellen die 50 % auf Alle Einkommen die Soziale Marktwirtschaft Ludwig Erhards wieder her, die 50 % schlieBen immer die
Einkommensschere zwischen Arbeit und Kapital, unabhingig davon wer gerade mehr hat.

5. Fazit : Da man diese 50 % nur kurzfristig ausleiht, weil man sie als bGE sofort wieder zuriickgibt, und damit das Volkseinkommen gar nicht
reduziert, sondern nur breiter verteilt, kann man anschliefend die KV/PV aus dem bGE heraus finanzieren und die RV/AV allein mit den AN-
Beitriagen aus den Nettolohnen. Aus den Konsumsteuern wird anschlieend der Staatshaushalt finanziert, aber fiir die Staatsgehilter bendtigt man
wegen bGE auch nur noch die halben Steuern, wie bei Renten und ALG 1 eben nur die halben Beitrége.

In diesen 3 Fillen gibt der Staat einen fiktiven Zuschuss von 100 % hinzu, den er sofort wieder als 50 % Einkommensteuer kassiert (Formale
Besteuerung der Sekundireinkommen).
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6. Paradigmenwechsel beim Grundeinkommen :

Durch die Besteuerung der Primédreinkommen fiir bGE hat der Staat ja auch schon die halben Sekundireinkommen finanziert, nicht nur die
Grundsicherungen !

Das ist der Paradigmenwechsel zum Subsidiarititsprinzip, erst das bGE aus den Primiareinkommen als Familienausgleich fiir die
GroBfamilie Volk zu finanzieren, dann erst die steuer-/abgabenfinanzierten Sekundireinkommen.

Hierbei wurde der alte Vorschlag der Friedrich-Ebert-Stiftung wieder aufgegriffen, statt parititischer Finanzierung der
Sozialversicherungen 50 : 50 zwischen AG und AN lieber KV/PV voll durch die Arbeitgeber, weil alle Biirger sie brauchen, RV/AYV voll
durch die Arbeitnehmer, weil nur Arbeitnehmer sie brauchen.

Er ldasst dem Einzelnen mehr Geld in der Borse.

Der zweite Paradigmenwechsel ist die Umstellung des Sozialstaates vom Lohn(summen)bezug auf den Ertragsbezug der Unternehmen, also
unabhiingig von menschlicher oder maschineller Arbeit.

Die Unternehmen konnen heute schon Teile ihrer Ertragssteuer durch die Lohnsteuer fiir Mitarbeiter ersetzen, indem sie die Lohne vom Ertrag
absetzen. Das bleibt. Aber sie konnen heute auch durch Lohneinsparungen ihre Sozialabgaben einsparen, durch die Integration in die Ertragssteuer
miissen sie diese dann selbst tibernehmen, d.h. Besteuerung der Maschinen iiber den Ertrag ihrer Besitzer.

Das entspricht auch der Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnung, den Wirtschafts- und Ordnungsstaat aus den Konsumsteuern
preiswirksam wdhrend eines Monats zu finanzieren und den Sozialstaat preisneutral aus den Einkommensteuern/-abgaben zum
Monatsanfang/-wechsel.

Die EU-Richtlinie zur Mehrwertsteuer spricht von 2 Konsumsteuern, im Vertriebsland auf Inlandskonsum (Mehrwertsteuer), im
Herstellland auf Inlandswertschopfung (Einkommensteuer).

Nach destatis betrigt der Inlandskonsum (1725 Mrd.) nur 68,1 % der Inlandsnettowertschopfung (2532 Mrd.). Diese 32 % groBere
Steuerbasis, die auch indirekt den Konsum unserer Wertschopfung im Ausland mit erfasst, finanziert effektiv allein schon die 25 % fiir das
bGE.

Es ist also NUR

1. der Einkommensteuertarif fiir ALLE Einkommen auf Steuersatz * Brutto, Steuersatz 0,5, Freibetrag Prokopfeinkommen, zu dndern,
2. die AG-Sozialabgaben im SGB zu suspendieren und

3. bGE bei allen steuerfinanzierten Sozialleistungen im SGB, in denen Grundsicherungen enthalten sind, als ,,anrechenbares
Nettoeinkommen* zu behandeln, dann reduzieren sich die Sozialleistungen von selbst.

Damit ist aber auch die Umstellung auf bGE ggfs. umkehrbar, ist aber bei Kindergeld schon seit 1996 erprobt !
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1. Im ersten Foto (nichste Seite) werden die logischen Folgerungen aus den 4 Kriterien des Netzwerkes fiir ein bGE gezogen,

- links fiir ein universales Grundeinkommen (Kriterien 1 bis 3),

- rechts fiir ein bedingungsloses Grundeinkommen (Kriterium 4).

Das universale Grundeinkommen ist individuell und OHNE Bedarfspriifung, daraus folgt einfach

- individuelle VORABauszahlung des Freibetrages an JEDEN und

- Besteuerung ALLER Einkommen ab dem ersten Cent mit GLEICHEM Steuersatz, unabhéngig von Hohe und Herkuntft.

Daraus folgt wiederum, Prokopfeinkommen ist Transfergrenze, Summe der Aufstockungen und Abziige =0 !

Prokopfeinkommen ist so unabhéngig von der zufélligen Einkommensverteilung. Die 5 Wirtschaftsweisen konnen das Prokopfeinkommen fiir das
Folgejahr prognostizieren, nicht aber die Einkommensverteilung.

Das universale Grundeinkommen ist in jeder Hohe und bei jedem Steuersatz finanziert. Es kostet nicht mehr als die Grundsicherungen
Erwerbsloser, die Grundfreibetrige Erwerbstitiger werden ja nur kurzfristig ausgeliehen.

Das beschrieb schon Milton Friedman 1962 in seinem Lehrbuch (S. 15).

Dieser "unechte" Paradigmenwechsel ist eine Folge des elektronischen Zahlungsverkehrs, man kann heute gefahrlos ein halbes Volkseinkommen
tiber Nacht von den Unternehmen zur Bundesbank nach Frankfurt und wieder zuriick an die Biirger als bGE schicken.

2. Im ersten Foto rechts definiert Kriterium 4 die gleiche Steuerlast wie heute, dazu integriert man die AG-Sozialabgaben in die Einkommensteuer
der Unternehmen, Der "echte" Paradigmenwechsel ist die Umstellung vom Lohn(summen)bezug auf den Ertragsbezug.
Das ist aber unabhingig vom bGE, Ludwig Erhard forderte das schon 1957. Es ist immer notig wegen Digitalisierung 4.0 und Alterspyramide.

3. Das zweite Foto mit der Latte Macchiato zeigt nun, die Finanzierung des bGE ist nur die Integration der Lohnnebenkosten und der Freibetréige in
die Einkommensteuer. Beide Schritte sind GG-konform, bendétigen also KEINE GG-Anderung, WEDER im Markt NOCH in der Gesellschaft !

4. Das Ulmer Transfergrenzenmodell hat 4 Parameter, Sonderfille des Ulmer TGM (H.Pelzer, U.Fischer) sind

- TG Transfergrenze, - Ulmer Modell Einkommensteuer S1 =S2=S >0, A=0und
- S1 Steuersatz bis Transfergrenze, - Werner Modell Mehrwertsteuer S1=S2=0,A>0

- S2 Steuersatz ab Transfergrenze und Beim Ulmer Modell sind nur S/2 * Volkseinkommen

- A Ausgleichsgrofle an/aus Konsumsteuern,

und bildet JEDES Grundeinkommensmodell ab.

Bei Steuersatz S1 =S2 = 0,5 und bGE = 0,45 * Prokopfeinkommen ist
A =0,05 * Volkseinkommen Ausgleichsgrofe fiir individuelle
Sozialleistungen tiber bGE hinaus.

von Oben nach Unten gegen zu finanzieren,

beim Mehrwertsteuermodell A = S * Volkseinkommen,

also mindestens das Doppelte,

zudem betréigt der Inlandskonsum nur 68,1 % des Volkseinkommens.
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VORABauszahlung des Grundfreibetrages

Besteuerung ab dem ersten Cent
Formales technisches Grundprinzip des bGE

Milton Friedman 1962 Helmut Pelzer ab 1992
1. Grundlage BVerfG-Urteil vom 25.9.1992 :

1. Art. 1 und 20 GG =» Grundsicherungen fir Hilfebedirftige

2. Art.3und 6 GG = Grundfreibetrage fur Erwerbstatige

=>» Jeder erhilt Grundsicherung ODER Grundfreibetrag

3. Erwerbstatige mit Einkommen < Prokopfeinkommen sind

auch hilfebedurftig

=>» KEINE Aufstockung als Grundsicherung vom Sozialamt,

sondern mindestens als Grundfreibetrag durch Finanzamt.

=> KEINE Sozialleistung bei Erwerbstatigen.

2. Individuell und Unbiirokratisch

=>» Freibetrag VORAB an JEDEN, Besteuerung ALLER Einkommen
ab dem ersten Cent, d.h. ohne Freibetrag (wie bei Kindergeld),
=> Die Freibetrige Erwerbstétiger werden nur ausgeliehen,

=>» bGE kostet NICHT MEHR ALS die Grundsicherungen heute.

3. Universal = OHNE Bedarfspriifung :

=> GLEICHER Grenzsteuersatz fiir ALLE, unabhingig von Héhe und Art,
=> Mittelwert Prokopfeinkommen teilt das Volkseinkommen wertméaRig
in 2 Halften, ¥ Aufstockungen untere Halfte = 3 Abzlige obere Halfte,

=> ¥ (Aufstockungen + Abziige) = 0, das bGE = Steuersatz * Freibetrag
finanziert sich selbst fiir jeden Steuersatz !

=> bGE ist aber hoher als die Grundsicherung, da die Burokratie entfallt.
=>» Verdoppelt man den Steuersatz und verdreifacht man den Freibetrag,
dann hat man bei gleicher Steuerlast 50 % mehr bGE als Grundsicherung.

Dr. Juergen Rettel

Paradigmenwechsel bei den Lohnnebenkosten

vom Lohn- auf den Ertragsbezug
Unabhangig vom bGE nétig wegen Digitalisierung und Alterspyramide

Ludwig Erhard 1957 (Wohlstand fur Alle)

4. Bedingungslos = OHNE andere Gegenleistungen :

=>» Keine Abschaffung des Sozialstaates, da auch heute der Sozialstaat mit
Grundsicherungen, Grundfreibetragen und Sozialversicherungen schon
finanziert ist (Gegenprobe). Das bGE ist haushaltsneutral.

=>» Keine héheren Steuern/Abgaben, das bGE ist preis- und marktneutral.
Nur so bleibt die Kaufkraft des bGE unverdndert, Steuererh6hungen
wirden sie senken.

Die Grundfreibetrdge Erwerbstatiger werden also nur ausgeliehen.

=>» Integriert werden die Einkommensteuern und die AG-Sozialabgaben
(Lohnnebenkosten) vom Lohn- in den Ertragsbezug der Unternehmen.
Einkommensteuern und Lohnnebenkosten betragen z.Zt. 25 % des
Volkseinkommens, das sind 50 % der oberen Halfte des Volkseinkommens.
=> Besteuert man das ganze Volkseinkommen vom ersten Cent statt ab
Freibetrag Prokopfeinkommen, dann erhélt die untere Hélfte (90 % der
Bilrger) mehr bGE = 0,5 * Prokopfeinkommen als sie Steuern = 0,5 * Brutto
< bGE bezahlt, also MEHR Netto ALS Brutto !

Das ist fiir 90 % nur das Ausleihen ihrer Grundfreibetrage.

=>» Die obere Hailfte des Volkseinkommens (10 % der Birger) zahlt aber
auch nur linear progressiv zwischen 0 und 50 % Steuern, die Progression ist
Familienausgleich = 0,5 * (1 - Familienkdpfe*Prokopfeinkommen/Brutto).

= Wer mehr Prokopfeinkommen verdient als Familienmitglieder versorgt
(10 %), gibt die liberzahligen bGE an jene ab, denen sie fehlen (90 %).
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2. Eliminierung der LOHNABHANGIGKEIT (Digitalisierung, Alterspyramide)

Durch "Gleicher Steuersatz fiir ALLE" bei der Integration der LOHNNEBENKOSTEN in die EINKOMMEN-
Steuern wird das bGE LOHNUNABHANGIG wie der Freibetrag, sowohl in der Hohe als auch in der Art !

55 % Erwerbstatige 10 % Unternehmer / 45 % Arbeitnehmer

E—— — i

30 % KV/PV 30 % Freibetrage
110 10 % Grundsicherung 146 10 % Grundsicherung
10 % Freibetriige 10 % Freibetrige rezbea'age

Wertschopfung 2532 31 % Wertschopfung 1100 69 % Wertschoptung 1432

So emfach gehf bGE. man [osf nur die 3 horzontalen Schichten Beide zahlen 20 % ab dem ersten Cent.
m vertikale Sanlen bGE pro Emwohner anf. weitere 30 % zahlen

2. Freibetrage werden mit ausgeliehen. 3. Lohnnebenkosten werden KV/PV Unternehmer st !_ohnnebfenkosten.
4. Netto-bGE = Freibetrige + Einkommensteuemn Arbeitnehmer aus ihren Freibetragen.

BEDINGUNGSLOS = KEINE andere GEGENLEISTUNG heiflt GLEICHE Steuerlast fiir Erwerbstatige wie
bisher, d.h. bei Unternehmen werden die LOHNNEBENKOSTEN in die Einkommensteuer mit integriert,
bei ALLEN werden die Freibetrage fiir bGE mit ausgeliehen.

Das ist eine zweite indirekte Progression, die Unternehmen zahlen weiterhin die "Lohnnebenkosten”,
nun ertrags- und nicht mehr lohnabhangig. ALLE leihen ihre Freibetrage kurzfristig mit aus !
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Grundfreibetrag der Einkommensteuer https://blog.baukje.de/grundfreibetrag-der-einkommensteuer/

»lch hore immer mal wieder, das Grundeinkommen sei nur ein vorab ausgezahlter Steuerfreibetrag und deswegen schon ldngst finanziert. Das
stimmt so nicht ganz. Wenn der Grundfreibetrag bei der Einkommensteuer abgeschafft werden wiirde und diese Mehreinnahmen an alle pauschal
vorab ausgezahlt wiirden, wire das noch lange kein ganzes Grundeinkommen.*

Bei einem Durchschnittssteuersatz von 30 % betrdgt das bGE bei 2546 € Prokopfeinkommen 764 €, also der Grundfreibetrag fiir Alle, Erwerbslose
und Erwerbstitige.

Der ganze Grundfreibetrag fiir ALLE ist also durch Besteuerung ab dem ersten Cent statt ab Freibetrag schon finanziert.

Arithmetische Ergénzung :

Einkommensteuer + 0 = Einkommensteuer + (Freibetrige — Freibetrige)

Bei einem Steuersatz von 50 % (30 % Einkommensteuer + 20 % AG-Sozialabgaben (Lohnsummensteuer)) betrigt es dann 1273 €, also 509 €
MEHR, davon 317 € KV/PV und 182 € MEHR gesellschaftliche Teilhabe, das entspricht 30 % Einkommensteuer und 20 % MEHR
gesellschaftliche Teilhabe !

Arithmetische Ergénzung :

Einkommensteuer + 0 = Einkommensteuer + (AG-Sozialabgaben — KV/PV)

Durch die Kombination beider arithmetischen Ergdnzungen, Verdoppelung der Einnahmen durch Steuersatzerh6hung und Verdoppelung der
Einnahmen durch Besteuerung ab dem ersten Cent, werden aber auch die Einnahmen fiir den Offentlichen Dienst mit verdoppelt, d.h. neben den
Freibetrigen fiir diesen wird auch der Mehrwertsteuer-Anteil fiir diese Einkommen im bGE (182 € MEHR gesellschaftliche Teilhabe) vorfinanziert.

Ein Grundeinkommen kostet also grds. nicht mehr als die Grundsicherungen, weil ja sowohl die Besteuerung ab dem ersten Cent als auch die
Erhohung des Grenzsteuersatzes im bGE zuriickgegeben wird. Beides wird nur ausgeliehen.

Wer also behauptet, ein bGE koste mehr als die Grundsicherung, rechnet NICHT korrekt !
Schon Milton Friedman schrieb 1962, die Bedarfsbiirokratie (Grundfreibetrag ODER Grundsicherung) ist nur eine Verschwendung von
Steuermitteln.

bGE = Steuersatz * Prokopfeinkommen nach dem Ulmer Modell. Das Prokopfeinkommen erwirtschaftet die Wirtschaft,
ein bGE ist nur dann bedingungslos, wenn die Gesellschaft der Wirtschaft NICHT hineinredet. Keine Debatte.
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1. Das GG gebietet in Art. 1 und 20 eine Grundsicherung fiir Erwerbslose (BVerfG 9.2.2010) und gemé8 Art. 3 und 6 GG einen Grundfreibetrag fiir
Erwerbstitige und den von ihnen mitversorgten Familienmitgliedern mindestens in der Hohe der Grundsicherung Erwerbsloser (BVerfG
25.9.1992).

Mit dem Steuersatz bestimmt die Gesellschaft die Hohe des bGE, nach Urteil vom 9.2.2010 muss das bGE den existenz- und teilhabesichernden
Bedarf abdecken, aber darf auch die Wirtschaftsleistung nicht iiberstrapazieren.

Eine Debatte also nur iiber Hohe im Vergleich zur Steuerlast, da der Steuersatz zugleich die Hohe des bGE als auch den Arbeitsanreiz = 1 -
Steuersatz bestimmt,

also das was Netto iibrig bleibt.

Deshalb ist Steuersatz 50 % = Arbeitsanreiz 50 % die optimale "Soziale Marktwirtschaft", er schlieBt die Einkommensschere zwischen Arbeit und
Kapital.

Er ist auch bedingungslos, weil 50 % auch heute Einkommensteuern und (AG-)Sozialabgaben zusammen verlangen.

2. Daher ist es am einfachsten, einfach den Grundfreibetrag JEDEM VORAB auszuzahlen und zum Ausgleich ALLE Einkommen ab dem ersten
Cent zu besteuern.

Das kostet nicht mehr als die Grundsicherungen heute, sondern weniger, weil die Bedarfspriifung ja entféllt.

Das ist das "Ulmer Modell" von Prof. Pelzer, das die IGU schon seit iiber 20 Jahren vertritt.

3. Die Kosten fiir die Bedarfsbiirokratie - Grundsicherung ODER Grundfreibetrag - sind nach Milton Friedman 1962 reine
Steuermittelverschwendung..

Die Unterscheidung zwischen Erwerbslosen und Erwerbstitigen bringt NICHTS und kostet den Erwerbstitigen nur unnétiges Geld !
Bei Steuersatz 30 % betragt bGE 764 €, also heutiger Freibetrag;

bei Steuersatz 50 % betrdgt bGE 1273 €, also zusitzlich

- 182 € MEHR gesellschaftliche Teilhabe und

- 317 € KV/PV-Kopfpauschale fiir die Gesundheit.

Man stellt bei Steuersatz 50 % auch Gesundheitswesen und Offentlichen Dienst sicher.

bGE ist Grundrente von der Wiege bis zur Bahre.

4. Die Finanzierung ist gesichert, wenn man die AG-Sozialabgaben vom Lohn(summen)- auf Ertragsbezug umstellt, das muss man unabhéngig vom
bGE wegen Alterspyramide und Digitalisierung sowieso tun.

Ca. 12 % Renten- und Arbeitslosenversicherung brauchen nur Arbeitnehmer, als Zusatzrente oder Zusatz-ALG 1 zum bGE mit ihren AN-Beitréigen.
5. Zusammenfassung : Ich habe das hier noch einmal zusammengestellt, weil das bGE eine reine Logik-Aufgabe ist.
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1. Das bGE kostet nicht mehr als die Grundsicherung Erwerbsloser, weil ja die Grundfreibetrige Erwerbstétiger nur ausgeliechen werden. Es kostet
aber auch nicht weniger, weil die Erwerbstitigen die Erwerbslosen immer finanzieren miissen.

Man kann durch Bediirftigkeits-Biirokratie die Grundsicherungen nur verteuern, also Steuermittel verschwenden.

Das publizierte Friedman schon 1962 weltweit.(S. 15)

2. Die Sozialversicherungen miissen unabhingig davon vom Lohnbezug auf Ertragsbezug der Unternehmen umgestellt werden. Das erzwingt die
Digitalisierung und die Alterspyramide und stellte schon Ludwig Erhard 1957 in Deutschland fest.(S. 15)

3. Einkommensteuern und AG-Sozialabgaben finanzieren Grundsicherungen, halbe Sekundidreinkommen - Staatsgehilter, Renten und ALG 1 -
sowie halbe KV/PV.

Die Besteuerung ab dem ersten Cent verdoppelt diese Einnahmen, finanziert also Grundfreibetrige und Grundsicherungen, Mehrwertsteueranteil fiir
volle Staatsgehilter und Kopfpauschale fiir volle KV/PV.

Da die Staatsgehilter tiber Mehrwertsteuer aus bGE so voll finanziert werden, bleiben nur fiir Arbeitnehmer die AN-Beitriige fiir RV und AV noch
tibrig. (S. 20)

1 und 2 sind voneinander unabhingig, es ist aber am giinstigsten, wenn man beide zusammen realisiert.

Man kann also bei gleicher Steuerlast und OHNE Streichungen im Sozialstaat den Regelsatz um bis zu ca. 180 € mtl. erhdhen.

Das Parlament hat weiterhin den finanziellen Gestaltungsspielraum mit der AusgleichsgroBe A = (S —s) * Volkseinkommen,

d.h. Steuer = S * Volkseinkommen und bGE = s * Prokopfeinkommen, z.B. 1266 Mrd. Steuereinnahmen bei 50 % und 126,6 Mrd. Ausgleichgrofe
A ergibt 1139,4 Mrd. bGE-Volumen.

Fiir alles braucht man also KEINE Anderungen in Markt und Gesellschaft, auch keine neuen Steuern, ist also echt bedingungslos fiir
beide.

Bei Steuersatz 30 % ist bGE = 764 € = Grundfreibetrag (764 : 2546 = 0,30008), bei 50 % 509 € MEHR,

d,h. 317 € KV/PV (AG-Sozialabgaben) und 192 € (Lohnsteuer) MEHR GESELLSCHAFTLICHE TEILHABE.

10
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Dr. Juergen Rettel

Die Rechtsgrundlagen zum bGE nach BVerfG aus dem Grundgesetz

Grundeinkommen 9.2.2010 (Papier)
Definition der Grundsicherung nach Art. 1 und 20 GG

http://www.bverfg.de/entscheidungen/Is20100209 1bvi000109.html
Leitsatz 1 : Existenzsicherung UND gesellschaftliche Teilhabe

1. Das Grundracht auf Gewihrleistung sines menschenwiirdigen Existenzminimums aus
Art. 1 Abs 1 GGin Verbindung mit dem Sozial staatsprinzip des Art 20 Abs 1 GG
sichertjedem Hil febediirftigen diejenigen materiellen Voranssetzungen zu, die fir
seine physische Existenzund fiir ein MindestmaB an Teithabe am gesellschaftlichen,
kulturellen vnd politischen Leben unerlasslich sind.

2. Disses Grundrechtaus Art 1 Abs. 1 GG hat als Gewidhrlzistungsracht in ssiner
Verbindung mit Art 20 Abs. 1 GG neben dem absolut wirkenden Anspruch aus Art 1
Abs. 1 GGavf Achtung der Wiirde jedes Einzelnen eigenstindige Bedeutung. Esist
dem Grunds nach unverfiigbar und muss eingel st werden, bedarf aber dar
Konkretisierung und steligen Aktualisierung durch den Gesetzmeber, der die zu
erbringendzn Leistungen an dem jeweilizen Enbwicklungsstand des Gemeinwesens
und den bestshendsn Lebansbedingungen auszurichten hat Dabei steht thm ein
Gestallungsspizlraum 2.

3. Zor Ermittlung des Anspruchumifangs hat der Gesetzgeber alle existenmobwendigen
Anfwendungen in einem transparsnten und sachgerachten Verfahran realititsgeracht
sowie nachvollzshbar auf der Grundlage verlisslicher Zahlen und schliissigar
Berschnung sverfahren zu bemessen.

4. Der Gesetzmeber kann den typischen Bedarf zur Sicherung des menschenwiirdigen
Existenzminimums durch einen monatlichen Festbetrag decken, muss aber fiir einen
dariiber hinausgehendan unabweisbaren, laufanden, nicht nur einmaligen, besonderan
Bedarf einen zusitzAichen Leistung sanspruch einrdumen.

Das Urteil von 2010 bestiitigt in Leitsatz 1 noch einmal Kriterium
1 des Netzwerkes zum bGE,
Leitsatz 4 schiitzt zudem z.B. das individuelle Wohngeld.

Grundfreibetrage 25.9.1992 (P. Kirchhof)
Definition der Grundfreibetrige nach Art. 3 und 6 GG

http://lexetius.com/1992,419
Leitsatz 3 : individuelle VORABauszahlung

BVerfG, Beschiuss vormn 25 9. 1992 - 2 Byl 591

1. Dem der Einkommensteuer unterworfenen Steuerpflichtigen muf® nach Erflllung
seiner Einkommensteuerschuld von seinem Erworbenen soviel verbleiben, als erzur
Bestreitung seines notwendigen Lebensunterhalts und - unter Berlicksichtigung von
Art. 6 Abs. 1 GG - desjenigen seiner Familie bedarf (Existenzminimum).

2. Die Hohe des steuerlich zu verschonenden Existenzminimums hanagt von den
allgemeinen wirtschaftlichen Verhattnissen und dem in der Rechtsgemeinschaft
anerkannten Mindestbedarf ab. Der Steuergesetzgeber mul dem
Einkommensbezieher von seinen Erwerbsbezigen zumindest das belassen, was er
dem Bediirftigen zur Befriedigung seines existenznotwendigen Bedarfs aus
dffentlichen Mitteln zur Verfigung stellt.

3. Bei einer gesetzlichen Typisierung ist das steuerlich zu verschonende
Existenzminimum grundsatzlich so zu bemessen, dai es in mdglichst allen Fallen
den existenznotwendigen Bedarf abdeckt, kein Steuerpflichtiger also infolge einer
Besteuerung seines Einkommens darauf verwiesen wird, seinen
existenznotwendigen Bedarf durch Inanspruchnahme von Staatsleistungen zu
decken.

Das Urteil von 1992 empfiehlt im Leitsatz 3 indirekt Kriterium 2
(individuelle Auszahlung) UND faktisch den Wegfall der
Bedarfspriifung (Kriterium 3), d.h. ob wegen eines Einkommens
schon ein Freibetrag gewihrt wird/wurde.

Der Grundfreibetrag ist wie die Grundsicherung unabhéingig vom Erwerbseinkommen, er kann deshalb unbiirokratisch VORAB
ausbezahlt werden und anschlieBend sein Anteil im Erwerbseinkommen einfach mit besteuert werden.

Daraus folgt ,, GLEICHER Grenzsteuersatz fiir ALLE* = ,,Gleiches bGE = Steuersatz * Prokopfeinkommen*“

und Nullsumme durch Freibetrag Mittelwert Prokopfeinkommen ( > Steuerabziige = ) Aufstockungen) !

Kriterium 4 — OHNE Gegenleistung — bedeutet dann ) Steuerabziige wie bisher, also weiterhin gleiche Steuerlast !
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»Man nimmt einen Teil der
Wertschopfung, verteilt ihn auf
Alle GLEICH, und den Rest wie
bisher*

John Stuart Mill 1848

»JEDEM nach seinen
Fahigkeiten,

JEDEM nach seinen
Bediirfnissen*

Gothaer Programm 1875

»Man zahlt den Freibetrag
VORAB aus und besteuert ALLE
Einkommen GLEICH OHNE
Freibetrag.*

Mabel & Dennis Milner 1918

Netto = (1-Steuersatz) * Brutto +

Familienkopfe * bGE

bGE = Prokopfeinkommen *
Steuersatz

2546 € Prokopfeinkommen

1273 € 50 % bGE

- 317 € KV/PV-Kopfpauschale

- 350 € Kosten der Unterkunft
606 € Regelsatz statt 424 €

bei gleicher Steuerlast,
also MEHR gesellschaftliche
Teilhabe fiir ALLE (+ 182 €).

Dr. Juergen Rettel

Hartz IV Regelsatz 2019 - das ist in 424 € enthalten

neuer Regelsatz ab 2019

Beherbergungs- und
Gaststattendienstleistungen

s

10,55 €

Innenausstattuné,\
» Haushaltsgerdte tundj\

\;gegensté nde

3 N \
andere Waren und \ 26,14 € N \
Dienstleistungen N \

Bildung 1,08 €

Nahrungsmittel,

S N| alkoholfreie Getranke

e

37,

Schuhe

Wohnen, Energie,

16 'ﬁ//'/
37,60 €4

-\ Wohninstandhaltung

Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit

£ Nachrichtenuber- )

mittlung

147,83 €

Freizeit,
Unterhaltung,
Kultur

"""”“‘@ﬂlf-lartzl\lorg
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Single 2,5 4kopﬁge Famihe 2,5
Prokopfeinkommen Prokopfemkommen

i1

Jeder behilt das blaue Netto, Rot sind dia Freibetrige,
aber der Smgle gibt grﬁn an die Familie’ ab, damit sia
ihre Freibetrige erreichen.

1.1;5 bGE flieBen vom Single an die 4kopfige Familie
oder

2. von beiden fﬁeﬁen 50 % (2,5 bGE) an die Notenbank, Sozialdividende

der SmQIe bekommt 1 bGE zuriick,
die Fam'lle bekomrnt 4 bGE zuruck

.....

Progression = Steuersatz (1 - Familiengrofie / n)
n = Einkommen / Prokopfeinkommen

inter
national

Familien-
ausgleich

Finanzierung

Wohlstand
Arbeitsanreiz

Armutsliicke

Dr. Juergen Rettel

Prinzipbild des
Familienausgleiches

(Adam Smith : seit 1776
Begriindung fiir die
Einkommensteuer zusitzlich
zur Marktsteuer)

»wer mehr
Prokopfeinkommen verdient
als Familienmitglieder
versorgt, gibt die
iiberzihligen bGE an jene ab,
die weniger
Prokopfeinkommen
verdienen als
Familienmitglieder

versorgen miissen.*

Das Prinzip ist WELTWEIT
und ZEITLOS giiltig.

National wihlt man aus dem
Markt das aktuelle
Prokopfeinkommen,

fiir die Gesellschaft den
zumutbaren Steuersatz.
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Stellungnahme von

Milton Friedman 1962,

dass Bedingungslosigkeit
billiger als Bedingtheit

durch VORABauszahlung der
Freibetriage ist, individuell
und unbiirokratisch.
(,,Kapitalismus und Freiheit*)

und von

Ludwig Erhard 1957,

dass der Sozialstaat auf
Wertschopfung und NICHT
auf Lohnen aufgebaut werden

soll.
(,, Wohlstand fiir Alle*).

Das Prokopfeinkommen
eliminiert die Einkommens-
verteilung sowohl nach Hohe,
Herkunft (Arbeit, Kapital)
und Art der Einkommen
(Personen, Gesellschaften,
Lohne, Ertrage).

Dr. Juergen Rettel

Milton Friedman http://www.archiv-grundeinkommen.de/friedman/kap12.htm

»Einige kurze Berechnungen lassen iliberdies erkennen, dass der Vorschlag finanziell
weitaus billiger ware und erst recht die erforderlichen Aufwendungen der staatlichen
Verwaltung vermindern wiirde, im Gegensatz zu unserer gegenwartigen Ansammlung von
WohlfahrtsmaBnahmen.

Man kann diese Berechnungen auch als Beweis fiir die VERSCHWENDUNG bei den
augenblicklichen Methoden vom Standpunkt ihres Sinns, den Armen zu helfen, ansehen.”

Schon 1962 sah Milton Friedman in einer Bedirftigkeitsprifung eine Verschwendung von
Steuermittein. Also indirekt, Bedingungslosigkeit ist billiger als Bedingtheit fur den Steuerzahler!

Schon 1957 erkannte Ludwig Erhard in dem Lohnsummenbezug der Sozialversicherungen
die heutigen Probleme und forderte die Umstellung zum Wertschopfungsbezug :

Ludwig Erhard

Wahrend der Diskussion um die Indexrente habe ich deutlich genug gesagt, dass es illusionistisch ware,
den Gedanken einer beweglich gestalteten Rente beiseite schieben zu wollen. Fur eine so verstandene
dynamische Rente spricht zweifelsohne der Umstand, dass unsere Vorstellung von einem
Existenzminimum bzw. einer zumutbaren oder wurdigen Lebensfuhrung im Laufe der Entwicklung
fortdauernden Wandlungen unterworfen ist.

Die nach einem vollen Arbeitsleben auf Grund der klassischen Beitragsformein errechneten Renten
mussten - je starker diese Wandlungen sind - bei Erreichung des Pensionsalters als unbillig und
unzulanglich empfunden werden.

Die eigentliche Gefahr, ja die fast zerstorende Wirkung einer dynamischen Rente liegt denn auch nicht so
sehr in ihrer Beweglichkeit an sich, sondern in ihrer Koppelung an die Lohnentwicklung, die durchaus
uber das mit der Stabilitat des Geldes vereinbarte MaBl hinausgehen kann.

Diese Formel hatte etwa dahin zu lauten: In dem gleichen MaRe, in dem das preisbereinigte
Sozialprodukt, geteilt durch die Zahl der Beschaftigten (Zusatzrente) oder auch der Einwohnerzahl
(Grundrente bGE),

eine Produktivitatssteigerung ausweist, wird jeweils die Anfangsrente in dem gleichen Prozentsatz
erhoht,

Der Rentner wurde damit an dem Produktivitatsfortschritt teilhaben, aber sein Interesse ware immer
darauf gerichtet — auch wahrend seiner aktiven Tatigkeit —, den Gutegrad der Wirtschaft dauernd zu

verbessern.




Ulmer Modell — weiterfithrende Materialien Dr. Juergen Rettel

Diese Statistik von

siati . h ks i

1 272 g nlgngschgiglf abelle nfintandsprodubi-ges smiwidschaft m‘ m . .
™ destatis liefert
~¥+2 Wichtige gesamtwirtschafliche Groflen .0
Erwerbstatige Gesamwirtschafiche Graen  Finheit w6 2017 2018 Bevolkerungszahl,
: ' Volkseinkommen
Stand: 22. Februar 2019 bGE = Steuersatz * Prokopfeinkommen und damit das
G Witschaftswachstm Ca. 40 % sind im Nicht-erwerbsfihizen Alter. Prokopfeinkommen.
sicherung il Brtoinlindsprodukt (BIF) Miliarden Buro 31598 32773 33860
‘ | e Emwohner? —— Euro 38370 39650 40852 Sie miissen stets fur
oV N V . .
T das Folgejahr im
Erwerbstitise (Infand) 1 000 43642 44269 44838 Vorj ahr geschﬁtzt
Erwerbslose! 1 (30 1774 1621 1471
rwerhsquotel % 5 N S S £ werden.
2 Frwerbslosenquote® % 39 15 32
e / Bekoumwen _ ; bGE = Steuersatz *
Prokopfeinkommen ./ it m" e - - e
e Lobaguote’ % 6.7 619 690 = Steuersatz
Sparguotef % 3.8 9.9 104 Volkseinkommen /
- Lobue oid Gebiher Bevolkerungszahl
Der Steuersatz fur Bruttolotne und -gehialter
bGE = Steuersatz * Prokopfeinkommen je Arbeitnebmer jo Monat Euro 2776 2845 20936
muss mindestens 45 % ( ~ Erwerbslose) und etnkonim o = Brutto 13535 |
kann hochstens 50 % (Steuerlast wie bisher) fur P -genalter
MEHR gesellschaftliche Teilhabe betragen ¥ Asbeiinchmer je Moot Buro 187 18 1935

Man VERDOPPELT die Einkommensteuern durch Integration der AG-Sozialabgaben und VERDOPPELT diese
Einnahmen temporir noch einmal durch Besteuerung ab dem ersten Cent statt ab Freibetrigen (Steuerklasse 6).
Die VGR liefert dazu Bruttolohne, AG-Sozialabgaben und Unternehmenseinkommen.

So VERVIERFACHT man die Einkommensteuer-einnahmen kurzfristig und

finanziert dabei zu %-tel die Grundfreibetrige und zu Y-tel die KV/PV fiir ALLE im bGE !
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“Volkswirtschaftliche Gesamirechnung

BiP | BIP
- ; " . Nettoproduktionsabgaben fiir den Kernstaat | Ordnungs- und
Nationalenkommen, Verfiigbares Einkommen und Finanzierungssaldo | Infrastrukturstaat
(Milliarden Euro) ' »
| Bruttowertschopfung
Nationaleinkommen und Finanzierungssaldo 2016 2017 2018 Subventionen und
Stand: 22. Febmuar 2019 Abschreibunaen
Bruttolohne und -gehater 1309319 1364.927 1430,964 Nettowertschapfung
= Volkseinkommen
|+ Arbeitgeberbeitrige 289,429 302,689 314091 | : ; ) WOl = zu versteuernde
ausgelieliene pozial -8l Bruttoprimireinkommen
= Arbeitnehmerentgelt 1 598,748 1667.616 1 745,055 Ereibetrage abgaben i
; : : Sozialstaat
+ Betriebsiiberschuss / Selbststandigeneinkecmmen 700,953 718267 712373 ‘ 20
+ Nettoproduktionsabgaben 307.974 318323 328535 : : Staatsgehilter werden aus
: den Nettoproduktions-
= Nettomlandsprodukt 2 607,675 2704,206 2 785,963 abgaben finanziert,
+ Abschreibungen 552,075 573,134 600,037 I 1 Renten.und ALG 1 aus den
= Bruttoinlandsprodukt 311508 32773 1313860 | Brutigiatingn
I V m‘ﬁigbares Einkommen der grivaten Haushalte 1 807.726 18699161 930.771 I
- Spaten der privaten Haushalte 181,910 189820 206.898 '
|
=Privater Konsum (Endverbraucker) 1723.873
68.1 %

Rechts im Bild zeigt die Grafik die Wirkungsweise des Ulmer Modelles in der VGR :

10 % der Biirger teilen sich die eine Hilfte des Volkseinkommens, 45 % die andere Hélfte.
Dann konnen faktisch auch nur die 10 % die 45 % Erwerbslosen aus ihrer Hilfte finanzieren,
die 45 % Erwerbstitigen der unteren Hélfte leihen nur ihre Freibetrige aus,

sie bekommen mehr bGE zuriick als sie Steuern zahlen, MEHR Netto ALS Brutto !
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3. Integration der Einkommensteuern und AG-Sozialabgaben Digitalisierung

Alterspyramide
Steuerart 2016 2017 2018

Abgeltungsteuer

5940 7333 6893
(einschlieBlich ehemaliger Zinsabschlag)

Lohn ==> Ertrag

Solidaritatszuschlag 16855 17953 18927

Lohnsteuer 184826 195524 208231

uber Mehrwertsteuer

Summe Sozialstaat (Grundsicherungen, halbe Staatsgehaiter)

234051
AG-Sozialabgaben (Renten, ALG 1, KV/PV zur Hilfte) 314274 Lohn (20 %) ==> Ertrag (30 %)
KV/PV im bGE
Veranlagte Einkommensteuer 53833 59428 60415
ich | Ertrag
Nicht veranlagte Steuern vom Ertrag 19452 20918 23176 Falbe Stawtsgeiliter sis BOE
Korperschaftsteuer 27442 29259 33425

117 016

Summe Kernstaat (halbe Staatsgehdlter)

1. Der steuerfinanzierte Sozialstaat und die beitragsfinanzierten :Sozialversicherungen hingen beide
heute von den LGhnen ab. Da sorgen dann Digitalisierung und Alterspyramide fiir zukiinftige Probleme.

2. Werden Arbeit und Ertridge GLEICH besteuert, dann kann der Arbeitgeber durch Einsparung der Léhne
nur dann seine Ertrage steigern, wenn er diese Einsparungen NICHT in den Preisen an seine Kunden
weitergibt. Ansonsten muss er die bisherigen Steuern und Beitrage seiner Mitarbeiter selbst aus seinen
Ertragen ersatzweise Uubernehmen.

3. Eine Sonderrolie Spielen noch die Lohnnebenkosten (AG-Sozialabgaben), Sie fallen heute nur bei
Léhnen an. Integriert man sie in die Einkommensteuer (Ertragsbezug (30 %) statt Lohnbezug (20 %)),
dann ist es steuerlich gleich, ob die Arbeit von Menschen oder Maschinen ausgefiihrt wird.

4. Durch Besteuerung ab dem ersten Cent anstatt ab Freibetrag Prokopfeinkommen werden die
Einkemmensteuern und die AG-Sozialabgaben verdoppelt. Damit sind als bGE halbe Staatsgehalter,
halbe Renten und halbes ALG1 sowie im bGE halbe Staatsgehélter und volle KVIPV finanziert.

KV/PV und halbe Staatsgehalter werden auf Alle als MEHR gesellschaftliche Teilhabe umverteilt, damit
erhalten fast alle Arbeitnehmer ihre Lohnsteuer wieder zuriick, MEHR Netto ALS Brutto. Sie kénnen
dann problemlos ihre KV/PV und leichter die AN-Beitrage fir RV und AV bezahlen !

Riickerstattung der Lohnsteuer
im bGE fiir halbe Staatsgehilter

Dr. Juergen Rettel

Die 10 % geben 40 % an die 40 % Erwerbslosen ab
und 10 % fiir ihre eigenen bGE.

Die 45 % lohnabhiingigen Erwerbstitigen leihen 45
% fiir ihre Freibetrige mit aus und geben 5 % fiir die
KV/PV bzw. fiir die erwerbsfihigen Erwerbslosen.
Beide Gruppen geben also 50 %.

Hier sind die Einkommensteuern zusammengefasst.

Es fillt auf, der Sozialstaat wird im wesentlichen durch
Lohnsteuer und AG-Sozialabgaben finanziert,

die Einkommensteuern der Unternehmen finanzieren halbe
Gebhilter des Offentlichen Dienstes ALS bGE, die andere
Hilfte wird IM bGE fiir die Konsumsteuern finanziert.

Der Sozialstaat muss also tiber den Ertragsbezug in
Zukunft finanziert werden.

Aber :

So wie die Arbeitnehmer die gezahlte
Mehrwertsteuer an externe Lieferanten von ihrer
MwSt.-Schuld abziehen konnen, so konnen sie auch
die gezahlten Lohnsteuern an ihre internen
Mitarbeiter von ihrer Einkommensteuer-Schuld
(VOM Gesamtertrag) abziehen.

1. Die AG-Sozialabgaben werden als Kopfpauschale fiir
KV/PV zusitzlich zum Freibetrag umverteilt, die
Einkommensteuern der Unternehmen als Kopfpauschale fiir
die Konsumsteuer zum Freibetrag (halbe Staatsgehilter).

2. Die Lohnsteuern finanzieren Freibetrag und
Grundsicherung und werden fast allen Arbeitnehmern faktisch
riickerstattet — MEHR Netto ALS Brutto — fiir Konsum und
die Konsumsteuern (s. 1).
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Das Ulmer Modell ist die Anwendung der
Gauss-Methode der kleinsten Quadrate auf
den ,,Familienausgleich* in der Einkommensteuer.

Der ,, Wippenpunkt“ (Transfergrenze) ist der
Mittelwert Prokopfeinkommen, er teilt das
Volkseinkommen wertm@Big exakt in 2 Hilften,
deshalb heil3t er ja Mittelwert.

Daraus folgt, die Summe der Aufstockungen (untere
Hilfte) und Steuerabziige (obere Hilfte) ist 0,

die Summe der Absolutbetrige ein Minimum,
nimlich die DOPPELTE Summe der Steuerabziige.

Damit ist das bGE unabhiingig von der
Einkommensverteilung fiir JEDE Hohe
(Steuersatz) immer finanziert.

Und auch immer der effizienteste Ansatz.

Deshalb muss man nur die obere Hiilfte
gegenfinanzieren, die Abziige dort bilden ja die
Aufstockungen fiir die untere Hiilfte.

In diesem ,, Fiillhorn “ flieBen also die realen
Steuern, Einkommensteuer und AG-
Sozialabgaben, von der oberen Hilfte in die untere
aufzustockende Hiilfte.

Das bGE finanziert sich so ,,selbsttragend*.

Dr. Juergen Rettel

"Ulmer Modell"
Wippenprinzip Finanzierung
Man dreht die Gerade Netto =
Brutto um den Mittelwert
Prokopfeinkommen, bis fir
Brutto = 0 Netto = bGE ist !
Sanduhrprinzip Gegenfinanzierung
Bas Fallhorn flittert man mit den
bisherigen Einkommensteuern
und AG-Sozialabgaben !

Deshalb Grenzsteuersatz 50 % !

4. Prozess "Familienausgleich”

Einkommen

B -B = 0 Minimum !

Umverteilungsvolumen
B+B=2B= Maximum!é@ 3

bGE = halbes Prokopfeinkommen

Man entnimmt das

| Prokopfeinkommen aus dem
Volkseinkommen der VGR von
destatis !

Die offentlichen Haushalte

8 entnimmt man den Differenzen
der VGR !

E Netto (staas

%
w

Brutto mar

nach Wikipedia

1. Die VORABauszahlung des Grundfreibetrages ist mathematisch NUR eine
Kiammerauflésung Steuer = Steuersatz * (Brutto - Familienképfe * Grundfreibetrag)

= Steuersatz * Brutio - Familienkdpfe * bGE mit bGE = Steuersaiz * Grundfreibetrag
auch fiir Brutto = 0 und mit Grundfreibetrag = Prokopfeinkommen.
2. Damit das bGE fiir ALLE gleich ist, muss auch der Steuersaitz fiir ALLE gleich sein,
also KEINE Bediirftigkeitspriifung nach Einkommenshéhe und -ar.
Dann teilt der Mittelwert Prokopfeinkommen das Volkseinkommen wertmaBig exakt in
2 Halften, die Summe der Steuerabziige und Aufstockungen istimmer 0 !
3. Dennoch haben wir eine indirekte Progression = Steuersatz * (1-1/n) mit
f= Anzahl der bGE und n = Anzahl der Prokopfeinkommen im Brutto !
4. Die Umverteilung des bGE-Volumens ("Sozialdividende”) an JEDEN kostet nur die
Halfte von Oben nach Unten ("Armutsliicke"). Deshalb ist bGE schon heute finanziert !
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Deshalb trigt man nun in der Komponentenzerlegung des Volkseinkommen von destatis nach der VGR von der Grenze zwischen
Bruttolohnen und Brutto-Unternehmenseinkommen jeweils 50 % nach oben und nach unten ab und sieht so, welche Steuern, Abgaben und
Freibetrige das bGE gegenfinanzieren.

Bei GLEICHEM Steuersatz fiir ALLE Einkommen ist es gleich, ob man die 50 % von dieser Grenze oder vom Prokopfeinkommen abtrigt,
im ersten fall weist man die Belastungen von Arbeit und Kapital aus, im zweiten Fall die Nullsumme des bGE Letztlich finanzieren

die 314 Mrd. AG-Sozialabgaben die KV/PV und die 110 Mrd. AG-Einkommensteuern MEHR gesellschaftliche Teilhabe.
OHNE Bedarfspriifung = Gleichbesteuerung ALLER Einkommen ab dem ersten Cent.

Schaubild 5

5 Fir ein bGE tragt man ab der Grenze (1432) zwischen Unternehmenseinkommen und Bruttolohnen
!(°m ponentenzerlegu ng des Volkseinkommens 50 % nach Oben (550) und 50 % nach Unten (716) ab. Die Unternehmenssteuern betragen nach
in Mrd. Euro Abzug von 10 % bGE (126) 414 Mrd. (110 Steuer + 314 Lohnnebenkosten), die Lohnsteuer nach

Abzug von 45 % bGE (570) 146 Mrd. fiir mehr gesellschaftliche Teilhabe im bGE. Fuir die 45 %
Erwerbslosen ergeben dann Einkommensteuern und Lohnnebenkosten ebenfalls 570 Mrd..

Volkseinkommen

Arbeitnehmerentgelt

Bruttoléhne und -gehalter

3000 Umverteilung von Kapital effektive Steuerlasten fiir
auf Erwerbslos - Kapital 10 % Einkommenst.
https://www.destatis de/DE/ZahlenF akten/GesamtwirtschaftUmwelt/V'GR/Inlandsprodukt/Tabellen Einkommensverteilung html Gleichbesteuerung ALLER Einkommen + 28,5 % AG-Sozialbeitrage
. § ggﬁ OHNE Freibetrag fiir bGE - Arbeit 10,2 % Lohnsteuer
-~ IE In der Grafik fehlen die Steuern der
/\,«&‘/ Unternehmen, sie werden heute jenach hGE = 1273 € inkl. 316 € KV/IPV
// Rechtsform unterschiedlich besteuert.
. g — 2000 effektive Steuern  Umverteilung Grundfreibetrage & Steuern
e 1982 | Grundfreibetrize | Arbeitgeber
'A$¢¢"<v 1 745,5 Enkomumensteuer | 126 Grundgreibetré 10 % )
— T 314 AG-Sozialbeitrige 424 A e (10 %)
o . : 110 Einkommensteuer <117
— ; 1500 Arbeitgeber
e Unternehmens-und  Bruttoeinkommen 1432 314 Lohnnebenkosten
N Vermﬁgenseinkommen 2 Lohnsteuer 146 ‘Einkommensteuer 0 gehen in die KVIPV
=1 266
e 570 Grundireibetrige (45 %))
—1000 e - 146 verbleibende Lohnsteuer
716 Primdreinkommen zien::m::en fir Teilhabe <1955
‘ Arbeitnehmer |
. 500 werden heute mit Lohnsteuer je nach * Steuern 2017
5y S Hohe unterschiedlich besteuert. T
Nettolohne und -gehalter . . 110 Einkommensteuer
Bei einer Negativen Flat Tax 0:5 ist die 146 Lohnsteuer
Progression=0,5 * (1 - f/n) mit
I I T I T I I I I I I I 1 I I T I T I I I I | : | 0 f=ramilcnmiteiedar g e LOhnne'benkOSten
1991 93 95 97 99 01 03 05 07 09 11 13 15 2018 n = Brutto / Prokopfeinkommen 570 Grundsicherungen

© J.Rettel

Die Transfergrenze Prokopfeinkommen macht bGE unabhdngig von der Verteilung,
der einheitliche Grenzsteuersatz unabhdngig von Hohe und Art der Einkommen !
Das macht das "Ulmer Modell" zukunftsfest auch bzgl. der Zahlen !
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Das ist das Katalysator-Prinzip, die
Freibetrage und KV/PV-Beitrage der 45 %
Erwerbstatigen unter Prokopfeinkommen
pro Familienmitglied werden nur kurzfristig
ausgeliehen.

Die erste Verdoppelung erreicht man durch
die Integration der AG-Sozialabgaben in die
Einkommensteuer,

die zweite Verdoppelung durch
Besteuerung ab dem ersten Cent
anstatt ab Freibetrag.

Durch unmittelbare Riickgabe der
Freibetrage und der AG-Sozialabgaben als
KV/PV-Kopfpauschale kostet bGE nicht
mehr als die heutigen Einkommensteuern.

Das bGE kostet aber effektiv weniger als
heute, weil die Mehrwertsteuer fur halbe
Staatsgehalter zusatzlich vorfinanziert wird
und damit mehr gesellschaftliche Teilhabe
ermoglicht.

Die 10 % Erwerbstatigen liber Prokopf-
einkommen pro Familienmitglied also
finanzieren die Grundsicherungen fir die
Erwerbslosen, die vollen Staatsgehalter und
die halben Renten (RV) und ALG 1 (AV).

Umverteilung Katalysatorprinzip

Einkommen iiber
Prokopfeinkommen

Einkommen unter
Prokopfeinkommen

(10 % der Biirger) (45 % der Biirger)

600 Mrd. Einkommen- 600 Mrd. durch Besteuerung
steuern und AB DEM ERSTEN CENT
AG-Sozialabgaben fiir statt ab Freibetrag der
Sekundireinkommen Primareinkommen

Grundsicherungen

150
Freibetrige

Primdreinkommen

Finanzierung der
Menrwertsteuer fur

die Gehilter im
Offentlichen Dienst 150

Freibetriige

Offentlicher Dienst 150
KV/PV-Kopfpauschale

Gesundheitsfond

Ausleihe eines

Freibetrige
Katalysators

Renten und ALG 1
150

Dr. Juergen Rettel

Einkommen

steuern

Aus Fretbetrigen und
Grundsicherungen wird
bGE = heutiger Freibetrag
finanziert.

Hinzu konnnen im bGE die
KV/PV-Kopfpauschale und
die Melimwvertsteuer zm
Grundfreibetrag fiir den
Offentlichen Dienst.

AG-Sozial-
abgaben

Die Grundfreibetrige und
‘die AG-Sozialabgaben sind
Katalysatoren, d.l.
unverzichtbar fiir den
Prozess, aber unverdandert
und fret verfiighar danach
als bGE und KV/PV-
Kopfpauschale wieder
zuriick.
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Grundfreibetrag der Einkommensteuer - ein Beitrag von blog.baukje.de https://blog.baukje.de/grundfreibetrag-der-einkommensteuer/

»lch hore immer mal wieder, das Grundeinkommen sei nur ein vorab ausgezahlter Steuerfreibetrag und deswegen schon lidngst finanziert. Das stimmt so nicht
ganz. Wenn der Grundfreibetrag bei der Einkommensteuer abgeschafft werden wiirde und diese Mehreinnahmen an alle pauschal vorab ausgezahlt wiirden, wire

das noch lange kein ganzes Grundeinkommen.*

Bei einem Durchschnittssteuersatz von 30 % betrdgt das bGE bei 2546 € Prokopfeinkommen 764 €, also der Grundftreibetrag fiir Alle, Erwerbslose und
Erwerbstitige. Bei einem Steuersatz von 50 % (30 % Einkommensteuer + 20 % AG-Sozialabgaben (Lohnsummensteuer)) betrdgt es dann 1273 €, also 509 €
MEHR, davon 317 € KV/PV und 182 € MEHR gesellschaftliche Teilhabe, das entspricht 30 % Einkommensteuer und 20 % MEHR gesellschaftliche Teilhabe !

6. Die Einkommen legten 2016 krédftig zu — das Arbeitnehmerentgelt stieg
etwas stdrker als die Unternehmens- und Vermégenseinkommen.

Schaubild|éa

Arbeitnehmerentgelt, Unternehmens- und Vermgenseinkommen in Deutschland
1991 =100

Die Einkommensschere schlieBt man durch 50 % auf alle Einkommen 220
ab dem ersten Cent (OHNE Freibetrag). "Soziale Marktwirtschaft”

200
Betriehsiiberschuss 180
Sel SRS Unternehmens- und
eibststandigen- Vermogenseinkommen :
Einkommen oS LR 160
140
Arbeitnehmerentgelt
120
. 100
| [} | ] 4 1 | I | ] 1 1 I 1 |} ] ] | 4 I I [} | ] | 1 | 80
1991 94 96 98 2000 02 04 06 08 10 12 14 2016

Beide Fiille sind ein ganzes
Grundeinkommen.

Bis 2017 brachte destatis noch
die Scherengrafik, also wie sich
die Einkommensschere
zwischen Arbeit und Kapital von
1991 bis heute entwickelte.
Man kann sie immer mit
Steuersatz 50 % schlieBen und
so die ,,Soziale Marktwirtschaft*
wiederherstellen, d.h. gleiches
Wachstum fiir Arbeit und
Kapital im Netto fiir
Erwerbstitige und Erwerbslose,
d.h. das bGE wird vom Brutto
aus der Freien Marktwirtschaft
zum Netto fiir die Soziale
Marktwirtschaft finanziert.
Gleichzeitig stabilisiert das bGE
auch die Wihrung, die 50 % fiir
die unmittelbar verzehrte
Wertschopfung wird sofort
mtl.verbrannt“ und als bGE
wieder neu ausgegeben
(Demurrage).
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